
107

Medij. istraž. (god. 21, br. 2) 2015. (107-123)
IZVORNI ZNANSTVENI RAD

UDK: 305.055.2:316.77
Zaprimljeno: listopad, 2015.

Kritička osviještenost učenika i učenica 
završnih razreda srednje škole 
o reprezentaciji žena u medijima
Iva Bubalo*

Margareta Jelić**

SAŽETAK

Reprezentacija žena u medijima visoko je stereotipna te su žene podzastupljene 
i neravnopravno prikazane u odnosu na muškarce. Cilj ovoga istraživanja je 
ispitati kako učenici na kraju srednjoškolskog obrazovanja doživljavaju repre-
zentaciju žena u medijima te što su odrednice njihovog stava. U istraživanju je 
sudjelovalo 280 zagrebačkih maturanata/ica, a ispitani su osnovni socio-demo-
grafski podatci, percepcija pristranog prikaza žena u medijima, slaganje s 
 načinom prikaza žena u medijima, stavovi prema rodnim ulogama za adolescen-
te/ice i rodne uloge u adolescenciji. Istraživanje je pokazalo da se mladići i 
djevojke umjereno slažu s načinom prikaza žena u medijima pri čemu djevojke 
u nešto manjoj mjeri. Kod djevojaka, odrednice slaganja s načinom na koji su 
žene u medijima prikazane su manje izražena percepcija neravnopravnosti pri-
kaza i podzastupljenosti žena u medijima, a kod mladića manje izražena per-
cepcija stereotipnog prikaza izgleda, osobina i uloga žena te maskulina rodna 
uloga. Dobiveni rezultati upućuju na važnost usmjeravanja pažnje učenika na 
rodnu problematiku u svrhu razvoja kritičke osviještenosti spram medijskih 
 sadržaja.
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Uvod

Progresivnim razvojem tehnologije izloženost masovnim medijima postala je 
 neizostavni dio svakodnevice ljudi pri čemu masovni mediji imaju važnu ulogu u 
prenošenju informacija i izvještavanju o događajima diljem svijeta. Medijima se 
prenose normativne informacije i kulturne vrijednosti, stvaraju okviri za interpreta-
ciju događaja, mobiliziraju građani, reproduciraju dominantne kulture i društva te 
istovremeno omogućuju zabavni sadržaji (Llanos i Nina, 2011). Za mlade osobe, 
koje se najčešće defi niraju u dobnoj granici od 15. do 24. godine života i koje žive 
u tehnološkom izobilju izloženi brojnim medijskim kanalima i sadržajima (Ilišin, 
Bouillet, Gvozdanović i Potočnik, 2013), mediji služe ne samo za zabavu nego i 
formiranje identiteta te kao mehanizam suočavanja s problemima (prema Walsh i 
Ward, 2008).
S obzirom na spomenutu svrhu korištenja medija te procjenu stranih studija da su 
adolescenti danas u prosjeku izloženi i preko deset sati različitim medijskim sadrža-
jima (Rich, Bickham i Shrier, 2015; Leggett, 2014) važno je steći bolji uvid u pove-
zanost izloženosti medijima i aspekata osobnog razvoja mladih ljudi.

Prikaz žena u medijima

Postizanje rodne ravnopravnosti cilj je svakog suvremenog društva pa tako i hrvat-
skog. Ipak, dok se s jedne strane nalaze oni koji ulažu napore u smjeru nadziranja i 
reguliranja prostora u kojima se rodna diskriminacija odvija, s druge su oni koji istu 
tu perpetuiraju. Činjenica da žene danas ni u svijetu, pa tako niti u Hrvatskoj, nisu 
ravnopravne muškarcima ogleda se u brojnim područjima - od tržišta rada i politič-
ke domene do kućanske sfere, a posebice medija (Jelić i Huić, 2011; The Global 
Gender Gap Report, 2014). Upravo je medijski prostor domena u kojoj je u zakono-
davnom smislu teško nadzirati i kontrolirati više ili manje suptilne oblike rodne 
nejednakosti, diskriminacije i stereotipnih prikaza. Stereotipi su generalizacije o 
grupi ljudi, kojom se istovjetne osobine pripisuju gotovo svim članovima te grupe, 
neovisno o stvarnim varijacijama između članova (Aronson, 2005, str 461). Kori-
steći stereotipe mediji ne odražavaju stvarnost u kojoj živimo te na taj način imaju 
potencijal produciranja mržnje, nasilja i nerazumijevanja (Lowe, 2007). Istraživa-
nja dosljedno pokazuju da su medijske poruke o rodnim ulogama još uvijek visoko 
stereotipizirane (Davalos, Davalos i Layton, 2007; Signorielli i Bacue, 1999). Tako 
Carter i Steiner (2004) navode da su rodne uloge u medijima opisane vrlo usko, pri 
čemu su žene dominantno prikazane unutar privatne sfere, a muškarci cijelim nizom 
različitih zanimanja zauzimaju prostor javne sfere. Žene su u odnosu na muškarce 
mnogo češće prikazane kao udane i one koje imaju djecu, brinu o njima te obavljaju 
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kućanske poslove dok je mnogo rjeđe poznato njihovo zaposlenje pri čemu je ono 
obično nižeg statusa od posla muškarca (Glascock i Preston- Schreck, 2004). Neki 
autori govore o tri uloge u kojima su žene najčešće prikazane u medijima: (1) supru-
ga, majka ili domaćica; (2) seksualni objekt; (3) ona koja teži ljepoti kako bi time 
profi tirala od muškaraca (Orbach 1978; Hole i Levine 1971; prema Lowe, 2007). 
Pored stereotipnih uloga neizostavne su i stereotipne osobine koje se u medijskim 
sadržajima pripisuju ženama - pasivnost, zavisnost, neodlučnost i submisivnost 
(Van Zoonen, 1996; prema Lowe, 2007), a stereotipni prikaz žena odvija se i kroz 
prikaze njihovih tijela (Labaš i Mihovilović, 2013; Labaš i Maljković, 2013; Labaš 
i Mihovilović, 2014). Fotografi je u medijima najčešće prikazuju idealnu ženu kao 
visoku, mršavu i plave kose (Serdar, 2005) i time tvore nerealističan i opasan stan-
dard ženske ljepote koji postaje ideal za nove naraštaje žena.
Ne samo da su žene, njihove uloge, osobine i fi zički izgled stereotipno prikazani 
nego su žene i općenito podzastupljene u svim medijima (Wood, 1994). Prema po-
datcima iz 2010. godine, u hrvatskim medijskim sadržajima bilo je zastupljeno 28% 
žena, a deset godina ranije, 2000. godine, svega 13% (Sarnavka, 2010). Kada se 
govori o rodnoj nejednakosti u svijetu medija, treba imati na umu da ona nikada ne 
izostaje, već raste ili opada ovisno o kojem je specifi čnom mediju riječ (Greenwood 
i Lippman, 2010). Takav nalaz potvrđuje niz istraživanja provedenih analizom razli-
čitih medijskih kanala i sadržaja. Podzastupljenost žena i njihovo pervazivno rodno 
stereotipiziranje na najraširenijem mediju televiziji potvrđeno je ne samo stranim 
(Signorielli, 1989; Davis, 1990; Lauzen, Dozier i Horan, 2008), već i hrvatskim 
istraživanjima (Sarnavka i Kunac, 2006; Sever i Andraković, 2013). Istovremeno 
podzastupljenost žena potvrđuje se i na razini svjetskih informativnih web stranica 
(Macharia, O’Connor i Ndangam, 2010). Sadržajne analize hrvatskih dnevnih novi-
na potvrđuju već spomenutu rodnu nejednakost u prezentiranju i podzastupljenosti 
žena (Magelssen i Sarnavka, 1997; prema Sarnavka i Kunac, 2006), a uzak i ste-
reotipan raspon ženskih uloga i interesa utvrđen je analizom ženskih magazina u 
Hrvatskoj (Sarnavka, 2010) i svijetu (Davalos i sur., 2007) te ženskih magazina 
namijenjenih tinejdžerkama (Garner, Sterk i Adams 1998). Analiza središnjih infor-
mativnih emisija u Hrvatskoj također je pokazala podzastupljenost žena kao nosite-
ljica radnje u informativnim vijestima, kao relevantnih osoba i stručnjakinja, uz 
istovremeno pripisivanje stereotipno ženskih karakteristika prikazanim ženama 
(Knežević i Car, 2011; Sarnavka, 2010). Isto je utvrđeno širom analizom informa-
tivnih vijesti u novinama, na televiziji i radiju (Macharia, O’Connor i Ndangam, 
2010). Tradicionalan prikaz ženskih uloga i načina njihova prikaza ne izostaje niti u 
fi lmskim ni u glazbenim video sadržajima (Walsh i Ward, 2008), a ne zaobilazi ni 
video igre (Greenwood i Lippman, 2010). Nadasve pogodan način stereotipnog pri-
kazivanja žena je područje oglašavanja. Pokazuje se da su žene u reklamama često 
portretirane kao seksualni objekti (Signorielli, McLeod i Healy 1994; Wolin, 2003; 
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Labaš i Koščević, 2014), prikazane u skladu sa standardima modne industrije 
(Labre i Walsh-Childers, 2003; prema Chan, Ng i Williams, 2012) te odašilju poru-
ku stereotipnosti ženskih uloga (Furnham i Paltzer, 2010).

Mediji i oblikovanje stavova kod mladih

Osobni razvoj adolescenata obilježen je razvojem rodnih uloga te formiranjem sta-
vova spram istih. Rodne uloge možemo defi nirati kao set normi i kulturalnih očeki-
vanja o tome kako bi se osobe određenog roda trebale ponašati (Hyde, 1994), odno-
sno kao očekivanja o podjeli rada i pravila vezanih uz interakcije među rodovima 
koja egzistiraju unutar određenog kulturalno-povijesnog konteksta (Spence, Deaux 
i Helmreich, 1985; prema Jugović, 2004). Stav o rodnim ulogama, kao set vjerova-
nja o prikladnim ulogama muškaraca i žena, defi nira se na kontinuumu od tradicio-
nalnog do egalitarnog. Tradicionalni stav uključuje vjerovanje o ženi kao domaćici, 
a muškarcu kao hranitelju obitelji, dok egalitarni stav uključuje vjerovanje o ravno-
pravnoj distribuciji profesionalnih i obiteljskih obaveza muškaraca i žena (Bazik, 
2010).
Brojna istraživanja o povezanosti izloženosti medijima i mnogih aspekata ado-
lescentskih rodnih uloga impliciraju da izloženost medijima ima utjecaj na obliko-
vanje njihovih stavova. Istraživanja pokazuju da je vjerovanje adolescenata o rodu 
i rodnoj stvarnosti pod utjecajem medija (Morgan, 1987; Signorielli, 2001; Signo-
rielli i Lears, 1992). Povezanost izloženosti televiziji i stava prema rodnim ulogama 
potvrđena je kod svih dobnih skupina djece, adolescenata i odraslih (Herrett-
-Skjellum i Allen, 1996, prema Walsh i Ward, 2008), a značajnom se pokazuje i 
povezanost izloženosti glazbenim video sadržajima s podržavanjem tradicionalnih 
rodnih uloga (prema Walsh i Ward, 2008). Ipak, nisu sve studije uspjele pronaći 
korelaciju između izloženosti televiziji i odobravanja tradicionalnih rodnih uloga 
(prema Walsh i Ward, 2008) pokazujući time da korelacija može ovisiti o žanrovima 
televizijskih programa koji se gledaju ili o karakteristikama samih gledatelja.
Kada se uzme u obzir svakodnevica mladih i vrijeme provedeno okruženošću me-
dijskim sadržajima i stereotipnim prikazom žena, za mlade je važno da su senzibili-
zirani za uočavanje i reagiranje na razlike u prikazu žena i muškaraca kako ne bi 
pasivno usvajali poruke koje im se šalju i na temelju toga oblikovali vlastite živote. 
Opsežno istraživanje Gospodnetića i Morića (2014) pokazalo je da mladi u Hrvat-
skoj nemaju dovoljno razvijenu kritičku svijest o medijima. O tome su autori zaklju-
čili na temelju neodlučnosti mladih kada je riječ o različitim aspektima medija (npr. 
manjkavoj argumentaciji u medijima, istinitosti činjenica u medijima, nepriklad-
nom jeziku, objektivnom i nepristranom izvještavanju itd.). Osim toga, i predstav-
nici medija i predstavnici medijskih organizacija mišljenja su da mladima manjka 
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medijske pismenosti te smatraju kako je njihova sposobnost da prepoznaju propa-
gandu i govor mržnje izrazito niska (Gospodnetić i Morić, 2014). Ukoliko mladi, 
koji su danas u velikoj mjeri izloženi medijima, nisu kritički osviješteni, ukoliko ne 
propituju i ne ograđuju se od medijskih sadržaja, konkretno prikaza osobina, uloga 
i zastupljenosti žena u pojedinim medijskim sferama, teško se mogu obraniti od 
 takvoga utjecaja i usvajanja stereotipnih rodnih obrazaca.
U skladu s time cilj ovoga istraživanja je ispitati u kojoj mjeri se učenici na kraju 
svoga srednjoškolskog obrazovanja slažu s načinom na koji su žene u medijima 
prikazane te u kojoj je mjeri to slaganje određeno njihovom percepcijom prikaza 
žena u medijima, stavom prema rodnim ulogama i njihovim rodnim ulogama. Pret-
postavlja se da će djevojke općenito u većoj mjeri percipirati medijski pristranu 
 reprezentaciju žena i da će se u manjoj mjeri slagati s načinom takve reprezentacije 
u odnosu na mladiće te da će iskazivati egalitarniji stav prema rodnim ulogama, 
izraženiju femininost i manje izraženu maskulinost u usporedbi s mladićima. Tako-
đer pretpostavlja se da će se i kod djevojaka i kod mladića izraženije slaganje s na-
činom prikaza žena u medijima moći predvidjeti na temelju manje izražene percep-
cije pristranog prikaza, tradicionalnijeg stava prema rodnim ulogama te na temelju 
izraženije femininosti kod djevojaka i maskulinosti kod mladića.

Metodologija

Sudionici

U istraživanju je sudjelovalo ukupno 280 maturanata/ica šest zagrebačkih srednjih 
škola; 72 učenice i 68 učenika iz ukupno tri gimnazije (klasičnog, općeg i matema-
tičkog usmjerenja s podjednakim omjerima djevojaka i mladića u sve tri škole) te 88 
učenica i 52 učenika iz ukupno tri strukovne škole (isključivo ženska škola, prete-
žito muška škola, škola podjednakog omjera djevojaka i mladića). U ukupnom 
uzorku bilo je 160 sudionica (57.1%) i 120 sudionika (42.9%). Prosječna dob su-
dionika je 18 godina (M= 18.2).

Instrumenti

Prikupljeni podatci o socio-demografskim obilježjima uključivali su informacije o 
spolu, dobi, školi i razredu koji učenici/ce pohađaju.
Nadalje, kako bi se ispitala percepcija prikaza žena u medijima za potrebe ovog 
istraživanja osmišljen je Upitnik percepcije pristranog prikaza žena u medijima 
Neke od tvrdnji u ovome upitniku u izvornom obliku su preuzete iz istraživanja 
Sarnavke i Kunac (2006), a preostale su proizašle iz pregleda relevantne literature i 
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istraživanja u ovom području (Šego, 2010). Od početnih 25 tvrdnji, u svrhu odabira 
konačnog broja tvrdnji za ovaj upitnik, provedeno je predistraživanje sa studentima 
druge godine jednog studija psihologije u Zagrebu. Zadatak sudionika/ca je bio pro-
cijeniti stupanj slaganja s pojedinom tvrdnjom na skali od 5 stupnjeva. Za završnu 
je verziju, faktorskom analizom metodom glavnih komponenata, iz niza prvotno 
osmišljenih tvrdnji odabrano njih 16 grupiranih oko dva faktora. Prvi faktor koji 
sadržava 11 tvrdnji odnosi se na percepciju stereotipnog prikaza izgleda, osobina i 
uloga žena prikazanih u medijima, a drugi faktor koji uključuje 5 tvrdnji odnosi se 
na percepciju neravnopravnosti prikaza i podzastupljenosti žena u medijima.  Ukupni 
rezultat jest linearna kombinacija rezultata na pojedinim tvrdnjama za svaki od 
 navedenih faktora. Veći ukupni rezultat ukazuje na izraženiju percepciju pristranog 
prikaza žena u medijima. Pouzdanost završne skale izražena Cronbach alpha koe-
fi cijentom za prvi faktor iznosi 0.80 (na uzorku djevojaka 0.80, na uzorku mladi-
ća 0.79) dok za drugi faktor iznosi 0.62 (na uzorku djevojaka 0.64, na uzorku mla-
dića 0.61).
Konstrukt stava prema rodnim ulogama ispitan je Skalom stavova prema rodnim 
ulogama za adolescente (The Attitudes Toward Women Scale for Adolescents – 
AWSA; Galambos, Petersen, Richards i Gitelson, 1985) koja sadrži 12 tvrdnji veza-
nih uz uloge djevojaka i mladića, a sudionici/e iskazuju svoj stupanj slaganja s 
tvrdnjama na skali od pet stupnjeva. Ukupni rezultat izražava se kao linearna kom-
binacija rezultata na pojedinim tvrdnjama. Veći ukupni rezultat ukazuje na tradicio-
nalnije stavove prema rodnim ulogama. Pouzdanost izražena Cronbach alpha koefi -
cijentom je visoka i iznosi 0.84, odnosno 0.82 uzorku djevojaka te 0.86 na uzorku 
mladića.
Skala rodnih uloga u adolescenciji (Jugović i Kamenov, 2008) korištena za ispitiva-
nje rodnih uloga adolescenata sadrži 32 tvrdnje, a sastoji se od subskale femininosti 
(16 tvrdnji – npr. „Jako sam osjećajan/na“) i subskale maskulinosti (16 tvrdnji – npr. 
„Zapovijedam“). Rodne uloge defi nirane su kao društvena očekivanja različita za 
adolescente i adolescentice, a uključuju ponašanja, osobine i interese. Zadatak su-
dionika/ca bio je za svaku tvrdnju označiti koliko se odnosi na njih same na skali od 
pet stupnjeva. Ukupni rezultat na subskali femininosti i subskali maskulinosti izra-
žava se kao linearna kombinacija odgovora na čestice na pojedinoj subskali. Viši 
rezultat na pojedinoj subskali upućuje na izraženiju femininost, odnosno maskuli-
nost. Pouzdanost za subskalu maskulinosti iznosi 0.82 na cijelom uzorku (na uzorku 
djevojaka 0.80, a na uzorku mladića 0.78), a za subskalu femininosti 0.75 na cije-
lom uzorku (na uzorku djevojaka 0.77, a na uzorku mladića 0.77) što je u skladu s 
pouzdanošću dobivenom u prijašnjim istraživanjima (Jugović, 2010).
Slaganje s načinom prikaza žena u medijima ispitano je dvjema tvrdnjama osmišlje-
nima za potrebe ovog istraživanja, a zadatak sudionika/ca je bio označiti stupanj 
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slaganja na skali od devet stupnjeva. Tvrdnje glase: „Smatram da je način na koji su 
žene prikazane u medijima ispravan“ i „Smatram da nije potrebno mijenjati način 
na koji su žene prikazane u medijima“. Ukupan rezultat izražava se kao zbroj rezul-
tata na dvije tvrdnje, a viši rezultat upućuje na veće slaganje s načinom na koji su 
žene prikazane u medijima. Cronbach alpha koefi cijent pouzdanosti za ove dvije 
tvrdnje iznosi na cijelom uzorku 0.67 (na uzorku djevojaka 0.60, a na uzorku mla-
dića 0.74).

Postupak

Prikupljanje podataka provedeno je grupno metodom papir-olovka u veljači i ožuj-
ku 2014. godine u šest zagrebačkih srednjih škola na satu razredne zajednice. Uče-
nicima/ama je prije ispunjavanja dana uputa o načinu rješavanja te je od njih zatra-
žen pristanak na sudjelovanje u istraživanju. Svi učenici su pristali sudjelovati. 
 Sudjelovanje u istraživanju bilo je anonimno te je provedeno u skladu s etičkim 
načelima. Popunjavanje upitnika u prosjeku je trajalo 20 minuta.

Rezultati i rasprava

U Tablici 1 prikazane su prosječne vrijednosti dobivene na uzorcima djevojaka i 
mladića za sve ispitivane varijable u istraživanju.
Percepcija prikaza žena u medijima, u ovome istraživanju, uključuje dva faktora. 
Aritmetička sredina prvog faktora – percepcija stereotipnog prikaza izgleda, osobi-
na i uloga žena prikazanih u medijima – veća je od srednje vrijednosti skale i kod 
djevojaka i mladića pa se može reći da mladi u većoj mjeri percipiraju pristran 
 prikaz žena u medijima kada je riječ o njihovom izgledu, osobinama i ulogama 
 prikazanim u medijima. T-test analiza je pokazala da djevojke u većoj mjeri od mla-
dića smatraju da je prikaz žena u medijima pristran [t(278)= -3.92; p<.01]. Prosječ-
ne vrijednosti za drugi faktor – percepcija neravnopravnosti prikaza i podzastuplje-
nosti žena u medijima– također su nešto više od srednje vrijednosti skale. No, vri-
jednosti nisu u tolikoj mjeri pomaknute prema izraženijoj percepciji neravnoprav-
nosti kao kod prethodnog faktora, a rodna razlika u ovom slučaju nije utvrđena 
[t(278)= -1.63; p>.05]. Dobiveni rezultati upućuju na zaključak da i djevojke i mla-
dići percipiraju da su u medijima stereotipno prikazani izgled, osobine i uloge žena 
pri čemu su djevojke toga svjesnije od mladića. Nadalje, i djevojke i mladići tek u 
maloj mjeri percipiraju da su žene neravnopravno prikazane i da su podzastupljene 
u medijima u odnosu na muškarce.
Prosječne vrijednosti skale stavova prema rodnim ulogama upućuju na blago egali-
tarne stavove prema rodnim ulogama i kod djevojaka i kod mladića, a rodna razlika 
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nije se pokazala značajnom [t(278)= 1.78; p>.05]. Taj nalaz ne iznenađuje jer se u 
posljednjih četrdesetak godina pokazuje trend sve liberalnijih stavova pa je sve 
 češći nalaz da su stavovi egalitarniji danas nego što su to bili u prijašnjim razdob-
ljima (Tallichet i Willits, 1986, Bolzendahi i Myers 2004; prema Bazik, 2010). Ipak, 
uvid u rezultate na pojedinim tvrdnjama sugerira ponešto drugačiju perspektivu. 
Postotak slaganja s pojedinim tvrdnjama implicira da su mladi na apstraktnoj razini 
svjesni važnosti rodne ravnopravnosti kao društvene vrijednosti te u najvećoj mjeri 
smatraju da i djevojke i mladići trebaju imati jednaka prava i slobode. Međutim, 
analizom deskriptivnih podataka pojedinih tvrdnji potvrdilo se stereotipno viđenje 
muškaraca i žena u domeni intimnih veza, kućanske sfere i osobina djevojaka i 
mladića. S druge strane, mladi su se pokazali najviše egalitarni u domeni obrazova-
nja i razvoja karijere muškaraca i žena. Dakle, unatoč tome što stavovi adolescena-
ta u ovom istraživanju tendiraju ka egalitarnima i što su na razini vrijednosti podr-
žana jednaka prava i slobode djevojaka i mladića, uočava se da još uvijek u određe-
noj mjeri postoji tradicionalno viđenje muško-ženskih uloga. To je u skladu s nala-
zom dobivenim na reprezentativnom uzorku odraslih osoba u Hrvatskoj u kojem je 

Tablica 1.  Aritmetičke sredine, standardne devijacije i rezultati t-test analize za 
percepciju fi zičkog izgleda, uloga i osobina žena prikazanih u medijima, 
percepciju neravnopravnosti prikaza i podzastupljenosti žena u medijima, 
stav prema rodnim ulogama, femininost, maskulinost i slaganje s načinom 
prikaza žena u medijima

Table 1  Means, standard deviations and sample t-test analysis of the perception 
of physical appearance, the role and characteristics of women presented 
in the media, the perception of unequal and under-representation of women 
in media, attitudes towards gender roles, femininity, masculinity and 
agreement with representation of women in the media

Djevojke Mladići
M SD M SD t

Percepcija stereotipnog prikaza 
izgleda, osobina i uloga žena 43.22 6.170 40.32 6.077 -3.920**

Percepcija neravnopravnosti 
prikaza i podzastupljenosti žena 14.63 3.447 13.94 3.565 -1.632

Stav prema rodnim ulogama 24.60 8.292 26.48 9.375 1.778
Femininost 60.72 8.491 43.98 8.672 -16.172**
Maskulinost 44.88 10.099 54.04 9.471 7.718**
Slaganje s načinom prikaza žena 
u medijima 7.86 3.407 9.38 3.598 3.615**

*p<.05; **p<.01.
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utvrđeno da je sklonost rodnoj diskriminaciji najveća upravo u području obiteljskog 
života (Jelić i Huić, 2011). Otprije je utvrđeno da stavovi o prikladnim rodnim ulo-
gama kod adolescenata mogu utjecati na njihovo planiranje karijere, intimne odno-
se, seksualno ponašanje i stavove prema roditeljstvu (Ward, Hansbrough i Walker, 
2005; prema Walsh i Ward, 2008). Stoga je važno biti upoznat sa stavovima ado-
lescenata i na temelju toga osmišljavati obrazovne intervencije kako njihove život-
ne odluke ne bi bile donesene na temelju stereotipnog viđenja uloga prikladnih 
 ženama odnosno muškarcima.
Rezultati na Skali rodnih uloga i provedena t-test analiza pokazuju da djevojke u 
usporedbi s mladićima postižu statistički značajno više rezultate na skali feminino-
sti [t(278)=-16.17; p<.01], dok mladići postižu statistički značajno više rezultate na 
skali maskulinosti [t(278)=7.71; p<0.01]. Ovaj nalaz potvrđuje postavljenu hipote-
zu. Galambos, Almeida i Peterson (1990) su pokazali da mladići u adolescenciji 
postaju mnogo maskuliniji i tradicionalniji u stavovima nasuprot djevojkama koje 
postaju egalitarnije, no ne i značajno femininije tijekom formativnih godina. Autori 
taj nalaz objašnjavaju izraženijim pritiskom za uspostavom muških osobina kod 
mladića nego femininih kod djevojaka budući da su maskuline osobine više cijenje-
ne u društvu. Kao rezultat toga djevojke su pod manjim pritiskom da se ponašaju 
rodno stereotipno. Ipak, u našem istraživanju djevojke postižu značajno viši rezultat 
na skali femininosti u odnosu na mladiće kao i značajno niži na maskulinosti. Sma-
tramo kako bi se objašnjenje ovakvog nalaza kod djevojaka moglo potražiti u soci-
jalizacijskim agensima našeg društva, kao i u procesu tzv. retradicionalizacije među 
mladima u Hrvatskoj.
Nadalje, unatoč istraživanjima koja ukazuju na problematičnost prikaza žena u 
 medijima rezultati provedenog istraživanja sugeriraju da se i djevojke i mladići u 
prosjeku umjereno slažu s načinom na koji mediji prikazuju žene (tablica 1). No, 
valja napomenuti da se djevojke s postojećim načinom prikaza žena slažu značajno 
manje od mladića [t(278)= 3.62; p<.01]. Ovi rezultati bi se mogli objasniti time što 
se iskrivljena reprezentacija žena tiče upravo njih samih pa djevojke mogu biti 
osjetljivije na takve probleme. Unatoč rodnoj razlici, rezultati upućuju da mladi 
nemaju dovoljno jasno izražen kritički stav prema medijskom prikazu žena te da, 
iako u određenoj mjeri percipiraju iskrivljen način reprezentacije žena, ne uviđaju u 
dovoljnoj mjeri problematičnost takvog prikaza. Pokazano slaganje s načinom pri-
kaza žena u medijima može biti odraz općenito nedovoljne kritičke osviještenosti 
mladih spram medija, ali i nedovoljne osviještenosti o rodnoj problematici. Nije 
neobično da se danas smatra da je rodna ravnopravnost ostvarena odnosno da se 
poriče postojanje rodne diskriminacije kao obilježje modernog seksizma (Swim, 
Aikin, Hall i Hunter, 1995) te je moguće da mladi prostor medija ne uviđaju prosto-
rom u kojem se odvija rodna diskriminacija.
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Stupnjevitom regresijskom analizom za koju su pretpostavke (linearnost, nezavi-
snost pogrešaka, homoscedascitet i normalna distribucija reziduala) bile zadovolje-
ne, ispitano je može li se i u kojoj mjeri na temelju percepcije prikaza žena u medi-
jima, stava prema rodnim ulogama i rodnih uloga adolescenata predvidjeti njihovo 
slaganje s načinom prikaza žena u medijima. Analize su provedene zasebno na uzor-
ku djevojaka i uzorku mladića (tablica 2 i 3).
Iz tablice 2 u kojoj su prikazane interkorelacije varijabli uključenih u analizu i kod 
djevojaka i mladića uočava se značajna (iako relativno niska) negativna povezanost 
između oba faktora percepcije pristranog prikaza žena u medijima i slaganja s nači-
nom takvog prikaza. Oni koji u većoj mjeri percipiraju problematičnost ženske me-
dijske reprezentacije u manjoj mjeri se s takvim prikazom slažu.

Tablica 2.  Korelacijska matrica varijabli percepcije stereotipnog prikaza izgleda, 
osobina i uloga žena prikazanih u medijima, percepcije neravnopravnosti 
prikaza i podzastupljenosti žena u medijima, stava prema rodnim ulogama, 
femininosti, maskulinosti i slaganja s načinom prikaza žena u medijima na 
uzorku djevojaka (N=160) prikazano iznad dijagonale i uzorku mladića 
(N=120) prikazano ispod dijagonale

Table 2  Correlation matrix for variables perception of stereotypical presentation 
of appearence, features and roles of women presented in the media, the 
perception of inequality and under-representation of women in media, 
attitudes towards gender roles, femininity, masculinity and agreement with 
representation of women in the media on a sample of girls (N = 160) shown 
above the diagonal and a sample of boys (N = 120) shown below the 
diagonal

Varijable 1. 2. 3. 4. 5. 6.

1.
Percepcija stereotipnog 
prikaza izgleda, osobina 
i uloga žena

1 .272** .064 .110 .226** -.238**

2.
Percepcija neravnopravnosti 
prikaza i podzastupljenosti 
žena 

.395** 1 -.029 -.023 .085 -.381**

3. Stav prema rodnim ulogama .057 .137 1 .069 .008 .095
4. Femininost -.034 -.107 -.033 1 .257** -.039
5. Maskulinost -.087 -.188* .131 .324** 1 .006

6. Slaganje s načinom prikaza 
žena u medijima -.356** -.315** .097 .003 .287 1

*p<.05; **p<.01.
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Jedini prediktor iz odabranog skupa varijabli na temelju kojeg se kod djevojaka 
može predvidjeti slaganje s načinom prikaza žena u medijima je njihova percepcija 
neravnopravnosti prikaza i podzastupljenosti žena u medijima (F(1,158)=26.854; 
p<.01) čime je objašnjeno 14.5% varijance kriterija (tablica 3). Drugim riječima, 
izraženija percepcija da su žene neravnopravno prikazane i podzastupljene u medi-
jima predviđa manje slaganje s takvim načinom prikaza žena u medijima. Kod mla-
dića se veće slaganje s načinom prikaza žena u medijima može predvidjeti na teme-
lju manje izražene stereotipne percepcije izgleda, uloga i osobina žena prikazanih u 
medijima te izraženije maskulinosti (F(1,117)=9.549; p<.01), a ova dva prediktora 
objašnjavaju ukupno 19.3% varijance kriterija (tablica 3).
Dobiveni podatci impliciraju da različite varijable imaju ulogu u slaganju djevojaka 
i mladića spram prikaza žena u medijima. Djevojke i mladići ne samo da u različitoj 
mjeri percipiraju problematičnost prikaza žena u medijima već i različite varijable 
određuju njihovo slaganje s takvim prikazom. Na temelju varijabli uključenih u ovo 
istraživanje može se zaključiti da se doživljavanje rodne problematike u medijskoj 

Tablica 3.  Rezultati stupnjevite regresijske analize na uzorku djevojaka (N=160) 
i mladića (N=120) za kriterijsku varijablu slaganja s načinom prikaza žena 
u medijima

Table 3  Stepwise regression analysis on the sample of boys (N = 120) and girls 
(N = 160) for the criterion variable agreement with representation 
of women in the media

Djevojke Mladići 
Prediktori Β β
Percepcija stereotipnog prikaza izgleda, 
osobina i uloga žena -.145 -.334**

Percepcija neravnopravnosti prikaza 
i podzastupljenosti žena -.381** -.164

Stav prema rodnim ulogama .084 .084
Femininost -.048 -.103
Maskulinost .038 .258**

R=.381
F(1,158)=26.854**

R2= .145 

R=.439
F(1,117)=9.549**

R2= .193 

R – koefi cijent multiple korelacije
R2 – koefi cijent determinacije
β – standardizirani beta-koefi cijent
*p<.05; **p<.01.
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sferi kod djevojaka i mladića različito manifestira, no da je kod obiju skupina još 
uvijek problematično.
Dobivene prosječne vrijednosti i povezanost percepcije pristranog prikaza žena u 
medijima i slaganja s načinom njihova prikaza implicira nedovoljnu kritičku osvije-
štenost mladih kako o rodnoj problematici općenito, tako i o problematičnom rod-
nom prikazu u medijskoj sferi što ima potencijal perpetuiranja stereotipnih rodnih 
obrazaca. Kritičnost spram ponuđenih medijskih sadržaja važna je ako se uzme u 
obzir da su adolescenti glavni konzumenti medija, te da ih koriste u različite svrhe – 
za zabavu, umanjivanje napetosti, bijeg, dobivanje informacija ili za formiranje vla-
stitog identiteta (Walsh i Ward, 2008; Chia i Poo, 2009; Allen, Ryan, Gray, McIner-
ney i Waters, 2014). Korištenje medija uz nedovoljnu razinu osviještenosti i kritično-
sti o reprezentacijama koje se u medijima nude može kod mladih biti osnova za 
produciranje mržnje, nasilja, predrasuda i nerazumijevanja koje mediji iskrivljenim 
prikazima potenciraju (Lowe, 2007). Kako bi se takvo što onemogućilo, važno je 
kroz obrazovne modele usmjeravati pažnju učenika, koji su nositelji budućnosti 
 hrvatskog društva, na uviđanje rodne nejednakosti kao i poticati razvoj kritičke osvi-
ještenosti spram medijskih sadržaja, ali i ostalih društveno važnih pitanja. Osvješta-
vanjem mladih proširuje se njihov vidokrug sagledavanja svijeta i otvaraju im se 
mogućnosti izbora obrazaca ponašanja koja bi zbog neznanja mogla ostati neistra-
žena i nepoznata te na taj način perpetuirati postojeće rodne podjele. Mediji imaju 
neprocjenjivu važnost za suvremeno društvo i svakodnevno olakšavaju i obogaćuju 
živote mnogih ljudi. Međutim, za korištenje njihovih pozitivnih  aspekata važno je da 
su mladi upoznati s medijskom, rodnom, ali i širom društvenom problematikom. To 
se može ostvariti poticanjem kritičkog mišljenja za što je sustav obrazovanja polaziš-
na točka. Sadržaji kojima se potiče razvoj kritičkog mišljenja trebali bi biti sastavni 
dio hrvatskog obrazovnog sustava s  ciljem oblikovanja mladih osoba koje će produ-
cirati razumijevanje, toleranciju i nenasilje.
Provedeno istraživanje potrebno je razmotriti u kontekstu postojećih metodo-
loških ograničenja. S obzirom na vremenska i tehnička ograničenja u konstrukciji 
Skale percepcije prikaza žena u medijima u budućnosti je potrebno unaprijediti je u 
smislu njezinih psihometrijskih karakteristika te dodatnim istraživanjima provjeriti 
nalaze dobivene u ovome radu. Isto vrijedi za konstrukt slaganja s načinom prikaza 
žena u medijima čija se pouzdanost u ovome radu pokazala relativno niskom, vje-
rojatno zbog malog broja tvrdnji kojim je konstrukt zahvaćen. Također, bolji uvid u 
povezanost izloženosti sadržajima s različitim stupnjem istaknutosti stereotipnog 
prikaza žena i kritičke osviještenosti mladih omogućilo bi bolje razumijevanje ove 
problematike, a što ovim istraživanjem nije zahvaćeno.
Nalaze ovoga istraživanja nije moguće generalizirati na populaciju svih adolesce-
nata stoga bi se u budućim radovima trebalo usmjeriti na reprezentativnost uzorka, 
te uključiti mlađe sudionike, kao i mlade ne samo u urbanim već i u manjim sredi-
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nama u kojima vlada drugačija kulturalno društvena klima. Dobivanje boljeg i 
 pouzdanijeg uvida u percepciju i stavove djece i adolescenata u Hrvatskoj o pitanju 
rodne problematike i (ne)kritičkom doživljavanju medija od velike je važnosti za 
potencijalno uvođenje promjena u obrazovni sustav.

Zaključak

Cilj ovoga istraživanja bio je ispitati kako učenici na kraju srednjoškolskog obrazo-
vanja doživljavaju reprezentaciju žena u medijima i koliko se prema njoj kritički 
odnose. Istraživanje je pokazalo da su mladi tek djelomično svjesni stereotipne i 
neravnopravne medijske slike žena u društvu. Stoga se mladići i djevojke umjereno 
slažu s percipiranim načinom prikaza žena u medijima pri čemu djevojke u nešto 
manjoj mjeri. Kod djevojaka je neslaganje s reprezentacijom žena u medijima pred-
viđeno percepcijom neravnopravnog prikaza i podzastupljenosti žena u medijima. 
Veći stupanj slaganja s načinom na koji su žene u medijima prikazane kod mladića 
determiniran je njihovom izraženijom maskulinosti te smanjenim uvidom da su 
žene u medijima prikazane stereotipno.
Rezultati upućuju da se doživljavanje rodne problematike u medijskoj sferi djevoja-
ka i mladića na kraju srednjoškolskog obrazovanja različito manifestira, no kod 
obje je skupine vidljivo da se u umjerenoj razini slažu s postojećim načinom prika-
zivanja žena u medijima. Budući da se varijable percepcije ističu kao značajni pre-
diktori koji određuju slaganje spram prikaza žena u medijima važno je usmjeriti 
pažnju adolescenata upravo na rodnu nejednakost i uviđanje rodne problematike u 
svrhu razvoja kritičke osviještenosti spram medijskih sadržaja.
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Kritička osviještenost učenika i učenica završnih razreda srednje škole…

Critical Awareness of Final Year 
High School Students Towards the 
Representation of Women in the Media
Iva Bubalo
Margareta Jelić

SUMMARY

Women represented in the media are highly stereotyped, underrepresented and 
unequally shown in comparison to men. The aim of this study was to examine high 
school graduate’s perception of women represented in the media and investigate 
determinants of their attitude. 280 Zagreb high school graduates were asked about 
their socio-demographic data, perception of biased portrayals of women in the me-
dia, agreement with such representation, attitudes towards gender roles for adoles-
cents and their own gender roles. Results show that boys and girls moderately agree 
with the representation of women in the media, with girls scoring signifi cantly lower 
than boys. Agreement with representation of women in the media was predicted by 
perception of unequal and under representation of women in media in subsample of 
girls, and among boys by their perception of stereotyped looks, features and roles of 
women and masculine gender roles. Results indicate the importance of knowledge 
about gender issues for developing critical awareness towards the media.

Keywords:  femininity, masculinity, perception of women represented in the media, 
representation of women in the media, attitudes towards gender roles, 
gender roles




